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Păstrarea în cele mai bune condiţiuni a diverselor produse agricole 
destinate alimentaţiei a avut şi are«) însemnătate primordială pentru asi
gurarea resurselor de hrană, precum şi pentru asigurarea seminţelor desti
nate unei viitoare recolte. Gorjul este un ţinut situat în partea de nord a 
Olteniei, avînd un caracter agricol predominant, alături de care, o impor
tanţă deosebită s-a acordat creşterii animalelor, viticulturii, pomiculturii, 
apiculturii etc. 

In vechime, dar şi azi, în satele gorjene produsele cerealiere se depo
zitau în : 

-,- gropi (numite ,,gropi de bucate") situate în curtea gospodăriei ; 
- recipiente, care puteau fi de mai multe feluri : 

uleie; 
= coşuri; 
= altele. 

construcţii speciale : 
= pătule; 
= pimniţe; 
= magazii; 

Un interes deosebit îl prezintă „gropile de bucate", ca elemente de 
continuitate a tehnicii de depozitare a cerealelor, gropi cunoscute încă din 
epoca primitivă. Arheologii au adus la lumină gropi de bucate foarte vechi 
în judeţul Gorj. În săpăturile arheologice de la Socu-Bărbăteşti au fost des
coperite gropi de bucate din epoca hallstattiariă, gropi în care au fost gă
site şi vase de cereale carbonizate. La Vîrţ-Teleşti s-a descoperit o groapă 
de bucate din vremea dacilor. La Bumbeşti-Jiu au fost descoperite mai 
multe gropi de epocă romană, iar la Polata-Bîrseşti gropi cu mei carbonizat 
din epoca feudală 1• Gropi de bucate s-au păstrat în uz pînă la începutul 
secolului nostru în satele Ţicleni, Tunşi, Raşina 2• 

Gropile de bucate din Gorj au formă ovală, cu o adîncime de 2-3 me
tri şi o lăţime la fundul gropii de 2-2,5 metri, mai strînse la gură. După 
C'e groapa era săpată, se ardea cu paie una-două zile, pină ce pereţii se în
tăreau foarte bine. Prin ardere se preîntîmpina umezirea cerealelor (fapt 

1 Informaţii comunicate de Calotoiu Gheorghe, pe baza materialelor arheologice 
de la Muzeul judeţean Gorj din Tg. Jiu. 

2 Inf. Brăiloiu Vasile, de 80 de ani, din satul Tunşi. 
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ce ar fi dus la fermentarea acestora), se evita surf>area pereţilor şi se îm
piedica pătrunderea în groapă a dăunătorilor (rozătoare, gărgăriţe etc). 
Informatorii vîrstnici ne relevă că în Gorj au existat şi gropi nearse, de 
dimensiuni mai mici. Gropile nearse erau lipite cu un amestec de pămînt 
cu pleavă şi bălegar. După uscarea pereţilor acestor tipuri de gropi, pe
reţii erau căptuşiţi cu paie şi pleavă. 

Gropile se umpleau cu cereale pînă la gură; peste cereale se punea un 
strat de paie, apoi un capac de lemn şi peste acesta un strat de pămînt bine 
tasat. Niciodată nu se introduceau cereale în gropi cu pereţii umezi. 

În alte sate cerealele se păstrau în recipiente diverse, amplasate în in-
teriorul locuinţei, locuinţă care în Gorj este de două feluri : 

- locuinţă cu un nivel ; 
- locuinţă cu două nivele. 
Tipul de locuinţă cu un nivel este cel mai răspîndit şi mai stabil ca 

formă în istoria Gorjului. La rîndul lor locuinţele cu două nivele, după ma
terialul în care este construit parterul, ·se împart în două mari grupe : 

- locuinţă cu parterul, pimniţa şi etajul din lemn; 
- locuinţă cu parterul „beci" din piatră şi etaj de lemn. 
Casa gorjeană a evoluat de la „casa monocelulară" la casa cu două 

încăperi : a) „casa cu foc" şi „sobă" ; b) casa cu trei încăperi („oasa cu foc", 
.,soba" şi „celarnl"). ln ultimele decenii an.I apărut locuinţe cu mai multe 
încăperi şi cu dispoziţii foarte variate. La casa monocelulară hambarul, co
şurile Şi uleiele se aflau în podul casei. La casa bicelulară hambarele, co
şurile şi uleiele se aflau în podul casei, dar foarte frecvent „uleiul" cu făina 
era în „casa cu fi:ic". La casa cu treiîncăperi hambarele, coşurile, uleiele se 
aflau în celar, iar „uleiul" cu mălai în „casa cu foc". La casele cu două ni
vele hambarele, coşurile şi uleiele se aflau în podul casei, în „pimniţă" 
sau în „beci". 

Hambarele sînt lucrate din lemn de fag despicat în tăblii subţiri şi 
„ulucite". Capacul are ţîţîni de lemn. Se montau direct în podul casei sau 
în celar (la casele cu un nivel), la casele cu două nivele în „pimniţă" sau 

Fig. 1. - „Hambare" din lemn de tei. 
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Fig. 2. - Coşuri împletite din nuiele. 

in „beci". Hambarele erau foarte rar ornamentate cu semicercuri pe faţă. 
Erau lucrate de meşterii rudari din sate ca : Suseni, Somăneşti, Budu
hala, Albeni, Baia de Fier sau Tinţăreni. In Ne se depozita făina, mălaiul 
sau griul. Unele hambare erau despărţite in două : o parte pentru făină 
şi cealaltă pentru mălai. Aveau aproximativ o capacitate de 10-40 „bă-
niciori". · · 

Coşurile sint împletite din nuiele de salcie, sint lipite pe dinafară şi 
in interior cu un amestec de pămint, bălegar şi pleavă. Au o formă variată : 
rotundă, tronconică, ovoidală. Cele rotunde sau tronconice sint mai largi 
in partea inferioară şi mai strimte la gură. Coşurile ovoidale sint m·ai· 
strimte in partea inferioară, sprijinindu-se pe un fund de „blană" de lemn ; 
la gură sint mai largi. In coşuri se păstrează : griu, orz, ovăz, fasole; se 
păstrează in podul casei, in celar, pimniţă sau beci. · 

Uleiele se făceau din trunchiuri scobite de lemn de fag, stejar sau tei. 
Au fundul „îngropat". Cele scobite din lemn de tei erau „legate" cu 
„cercuri de tei" sau „cercuri de corn" ca să nu crape. In ulei se păstrează 
făina sau mălaiul şi se ţin în podul casei, in „casa cu foc", in celar. Aveau 
capacitate variată - de la „un bănicior" pină la 10 „băniciori". 

Porumbul boabe se păstrează şi în sad de cinepă ţesuţi in războiul de 
ţesut orizontal, in patru iţe, de fiecare gospodină. 

In Gorj casa a servit meşterilor populari ca punct central de oiientare 
şi pentru celelalte acareturi din gospodărie : pimniţă, pătule, magazii, 
şopruri. Nu rare sint cazurile unei admirabile proporţionări a arhitecturii 
fiecărei gospodării in parte. 

Pimniţa (adică pivniţa) este construită din lemn de stejar şi are două 
încăperi fără ferestre şi cu prispă in faţă. La prispă se întîlnesc ~recvent 
stilpi, fruntare, undrele ornamentale cu aceeaşi măiestrie ca şi la stilpii, 
fruntarele şi undrelele de la case. Au acoperişurile în patru ape, din şin
drilă de brad simplă sau „ocheţată", cu ornamente la coamă „in ciocirlani". 
.. . Porumbul se păstrează şi in podul casei răsfirat, dar şi in pătule con
struite din două feluri de materiale : din nuiele şi lemn de stejar. Erau 
construcţii făcute de meşteri specializaţi ce-şi procurau nuielele de salcie 
singuri. După 1900 meşteşugul împletirii coşurilor de nuiele începe să fie 

203 

https://biblioteca-digitala.ro



Fig. 3. - „Ulcic" scobite în trunchiuri de coi:;a:'.i. 

abandonat, deoarece îşi fac apariţia pătulele din ştacheţi. Pătulul prezintă 
unele elemente pe care le întîlnim şi la case : acoperişul în patru ape, cu 
coama străjuită de două „ţepi", învelitoare din şindrilă ornată la coamă cu 
„ciocîrlani". Se acoperea cu şindrilă de brad, simplă, sau „ocheţată", pe 
.două sau trei rînduri. Erau, în sate diferite sau chiar în acelaşi sat, două 
feluri de pătule : a) din nuiele ; b) din ştacheţi. La rîndul său pătulul din 
nuiele putea fi : montat pe furci sau montat pe cocină. Pătulul din nuiele 
montat pe furci şi neîngrădit în partea inferioară apare mai întîi fo gospo
dăriile ţăranilor mai înstăriţi. După numărul furcilor (4-16) de la pătul 
se putea şti puterea economică a proprietarului. Unele pătule au formă 
dreptunghiulară, altele sînt tronconice. Pătulele din nuiele montate pe 
cocină se întîlnesc în două variante : a) cu sală în faţă ; b) fără sală. La 

Fig. 4. ~ Pătule împ~e.tite din nuiele. 
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Fig. 5. - „Pimniţă" din lemn de stejar. Fig. 6. - Pătul din ştacheţi de brad. 

pătulul din nuiele montat pe cocină se distinge coşul din nuiele şi cocina. 
Coşul din împletitură de nuiele de salcie are o uşă în partea superioară, 
sub acoperiş. Depozitarea porumbului se face direct pe uşă. Cocina este 
confecţionată din bîrne de stejar cu uşa la mijloc şi adăpostea porcii. In 
unele cazuri cocina este împărţită în două încăperi, una pentru porci şi 
alta pentru păsări. Pătulele din nuiele nu au ieşit din uz nici azi, chiar
dacă în multe sate au cedat locul celor din ştacheţi de brad de formă 
dreptunghiulară. Dup[1 poziţia ştacheţilor distingem pătule cu ştacheţii 
aşezaţi în poziţie verticală, orizontală sau oblică ; în alte cazuri ştacheţii 
sînt suprapuşi, delimitînd spaţii libere numite „ochiuri". 

În ultimii ani s-au construit, pentru depozitat cereale, magazii din 
cărămidă, lemn, cu acoperiş de ţiglă sau de tablă. 

Muzeul arhitecturii populare din Gorj exemplifică prin inventarul uni
tăţilor sale, cit şi prin construcţiile cu o funcţie bine precizată, ocupaţiile 
tradiţionale ale ţăranilor gorjeni. Cu alte cuvinte muzeul de la Curtişoara 
(judeţul Gorj) pe lingă păstrarea şi punerea în valoare a unor vestigii 
istorice şi arhitectonice din judeţul Gorj, contribuie la o mai bună cu
noaştere a modului de viaţă al înaintaşilor ; demonstrează prin exponatele 
sale spiritul inventiv, mereu creator, al poporului nostru, zestrea pe care 
a lăsat-o contemporaneităţii şi viitorimii, un exemplu strălucit de adap-· 
tare la condiţiile specifice fiecărei vetre de sat de la poalele Carpaţilor. 
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